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Eckdaten der Studie

● Erhebungsmethode:

Computer Assisted Web Interviews (CAWI); Teilnehmer wurden per E-Mail eingeladen, an der Befragung teilzunehmen

● Zielgruppe: 

Führungskräfte bzw. Personen, die in der Rechtsabteilung in einem österreichischen Unternehmen tätig sind

● Stichprobengröße:

n=120

● Erhebungszeitraum: 

16. Mai – 16. August 2018

● Interviewdauer: 

20,1 Minuten (Median)

● Ergebnisaufbereitung: 

Die Ergebnisse werden über die gesamte Stichprobe dargestellt



Zusammensetzung des Samples (n=120)

in %, Einfachantwort, n=120

52,5% 47,5%

33,3% Führungskraft im Unternehmen

24,2% (stv.) Leiter/in Recht oder (stv.) Leiter/in Recht & Compliance

17,5% Rechtabteilungsmitarbeiter/in

9,2% Juristische/r Mitarbeiter/in

5,5% General Counsel

10,0% Sonstiges

7,5

18,3

50,0

20,0

4,2

0 20 40 60 80 100

21-30 Jahre

31-40 Jahre

41-50 Jahre

51-60 Jahre

61 Jahre und älter

38,3

61,7

Ja

Nein

In der Vergangenheit im Anwaltsberuf tätig



in %, Einfachantwort, n=120

Art des 
Unternehmens

Seit wie vielen 
Jahren existiert 
Ihre 
Rechtsabteilung 
bereits?

Zusammensetzung des Samples (n=120)
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52,5

9,2
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in %, Einfachantwort, n=120

Branche des Unternehmens

Zusammensetzung des Samples (n=120)

15,0

15,0

8,3

7,5

6,7

5,0

5,0

5,0

4,2

4,2

2,5

2,5

1,7

1,7

1,7

1,7

12,5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Öffentlicher  Dienst & Verbände

Unternehmensberatung, Wirtschaftsprüfung, Recht

Banken, Versicherungen, F inanzdienstleistungen

IT & Telekommunikation

Transport / Logistik

Baugewerbe/-industrie

Energie- und Wasserversorgung & Entsorgung

Wissenschaft & Forschung

Gesundheit, Medizin, Soziales

Immobilien

Metallindustrie

Personaldienstleistungen

Chemie- und Erdölverarbeitende Industrie

Fahrzeugbau/-zulieferer

Medien (Film, Funk, TV, Verlage)

Nahrungs- & Genussmittel

Sonstiges



in %, Einfachantworten, n=120

Mitarbeiter im Unternehmen

Zusammensetzung des Samples (n=120)

2,5

4,2

5,8

5,0

8,3

8,3

17,5

7,5

40,8

0 20 40 60 80 100

1 bis 5 Mitarbeiter/innen

6 bis 10 Mitarbeiter/innen

11 bis 25 Mitarbeiter/innen

26 bis 50 Mitarbeiter/innen

51 bis 100 Mitarbeiter/innen

101 bis 200 Mitarbeiter/innen

201 bis 500 Mitarbeiter/innen

501 bis 1.000 Mitarbeiter/innen

Mehr als 1.000 Mitarbeiter/innen

30,8

17,5

20,0

15,0

16,7

0 20 40 60 80 100

1 bis 3 Mitarbeiter

4 bis 5 Mitarbeiter

6 bis 10 Mitarbeiter/innen

11 bis 20 Mitarbeiter/innen

Mehr als 20 Mitarbeiter/innen

Mitarbeiter in der Rechtsabteilung



Aktuelle Rolle und Arbeitsweise der Rechtsabteilung



in %, Einfachantwort, n=120

Wie würden Sie Ihr aktuelles Tätigkeitsfeld innerhalb der Rechtsabteilung beschreiben?

Tätigkeitsfeld in der Rechtsabteilung

65,0

12,5

9,2

4,2

9,2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

rechtliche/r Experte/ Expertin (Senior)

Projektmanager/in

rechtliche/r Experte/ Expertin (Junior )

Administration

Sonstiges



in %, Mehrfachantworten,, n=120

Welche dieser technischen Geräte nutzen Sie aktuell für Ihre Arbeit?

Nutzung technischer Geräte

98,3

74,2

32,5

1,7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Laptop/ Desktop PC

Handy/Smartphone

Tablet (z.B. iPad)

Smart Watch



in %, Einfachantwort, n=120

Welchen Kommunikationskanal nutzen Sie am häufigsten, um unternehmensintern / extern (dh. mit Personen außerhalb 
Ihres Unternehmens über rechtliche Angelegenheiten zu kommunizieren?

Nutzung Kommunikationskanäle

74,2

19,2

5,8

0,8

0,0

0,0

0,0

79,2

4,2

13,3

0,0

0,8

0,0

2,5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Per E-Mail

Persönlich

Telefonisch

Über eigene Online-Plattform

Messenger (wie zB. Skype,...)

Chat Bots

Sonstiges

unternehmensintern extern



in %, Einfachantwort, n=120

Wie wichtig ist Ihnen persönlich die Möglichkeit mobil zu arbeiten?

Wichtigkeit – mobiles Arbeiten

56,7

17,5

15,0

7,5

3,3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Sehr wichtig

2

3

4

Überhaupt nicht wichtig



Status Quo in der Rechtsabteilung



in %, Einfachantwort, n=120

Wie hoch schätzen Sie den aktuellen Digitalisierungsgrad in österreichischen Rechtsabteilungen ein?
Und wenn Sie nun an Kanzleien denken, wie hoch schätzen Sie den aktuellen Digitalisierungsgrad in österreichischen 
Kanzleien ein?

Digitalisierungsgrad in Rechtsabteilungen und Kanzleien

0,8

6,7

7,5

20,8

15,0

18,3

9,2

9,2

8,3

3,3

0,8

0,8

4,2

10,0

21,7

15,8

20,0

13,3

7,5

5,0

1,7

0,0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

0% - sehr niedr ig

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100% - sehr hoch

Rechtsabteilungen Kanzleien



in %, Einfachantwort, n=120

Und wie hoch schätzen Sie den Digitalisierungsgrad in Ihrer Rechtsabteilung bei den folgenden Prozessen ein?

Digitalisierungsgrad in Rechtsabteilungs-Prozessen

4,2

5,0

5,8

6,7

7,5

10,0

8,3

17,5

16,7

10,0

8,3

25,8

15,0

11,7

10,8

5,8

8,3

8,3

5,0

4,2

3,3

1,7

35,8

15,8

12,5

11,7

4,2

3,3

1,7

4,2

6,7

2,5

1,7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

0% - sehr niedr ig

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100% - sehr hoch

Allgemeines wie Büroorganisation, Dokumentenverwaltung, Rechnungslegung (zB.  Legal Content Database, Legal Marketplaces, Legal Spend & eBilling,...)

Teilweise automatisierte Abwicklung von Rechtsdienstleistungen (zB. Pract ice Management Software, Data Analytics & eDiscovery,... )

Vollautomatisierte Abwicklung von Rechtsdienst leistungen und damit verbundene Vorgänge (zB.  Legal Information-, Workflow- und Col laborat ion-Management,
Legal Document Automation & Extracting, Blockchain,...)



in %, Mehrfachantworten,, n=120

Welche der folgenden technischen Möglichkeiten nutzen Sie bereits in Ihrer Rechtsabteilung bzw. setzen Sie gerade um?

Nutzung von technischen Möglichkeiten in der Rechtsabteilung

77,5
74,2

69,2
67,5

64,2
55,8

51,7
40,8

35,8
20,8

15,8
15,8

11,7
10,0

9,2
7,5

6,7
6,7

5,0
5,0

3,3
0,8
0,8
0,8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

MS Office (Version 13 oder aktueller)

Volltextsuche in Dokumenten (PDFs)

Legal Content Databases und Research Tools (Rechtsdatenbanken)

Nutzung von Tools für das Mitarbeiter-/HR-Management (z.B. Zeitmanagement, etc.)

Mobiler Zugriff inkl. Bearbeitungsmöglichkeit auf Dokumente

Nutzung von Datenservern oder C loud-Diensten zur Speicherung von Dokumenten etc.

Dokumentenmanagementsystem und –auffindbarkeit (abgesehen von MS Office)

Contract Management

Standardisiere Erstellung einfacher  Verträge und Dokumente

Analyse von Dokumenten und Verlinkung zu passenden Gesetzestexten und Entscheidungen

Digitales Diktieren

Legal Spend and eB illing

Spracherkennung (z.B . Dragon Speech)

Legal Information-, Workflow und Collaboration-M anagement

Data Analytics and eDiscovery

Artificial Intelligence Tools zur Analyse für große Transaktionen

Case / M atter  Management System

Digitale Analyse von Vertragstexten

Legal Document Automation and Extracting

Legal Marketplaces (z.B . Tool zur Online Vergabe von Aufträgen)

Data Analytics and Forecast

Blockchain

Online Dispute Resolution

Sonstiges



in %, Mehrfachantworten,, n=120

Welche der folgenden technischen Kommunikationsmöglichkeiten nutzen Sie bereits in Ihrer Rechtsabteilung bzw. setzen Sie gerade um?

Nutzung von technischen Kommunikationsmöglichkeiten

34,2

30,8

10,0

7,5

49,2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Kommunikation mit Mitarbeitern über einen unternehmensinternen Chat

Nutzung eines Workflow-Tools zum elektronischen Austausch von
Dokumenten (z.B. elektronische Postmappe, Google Docs etc.)

Interaktionsplattform für die Kommunikation mit RechtsanwältInnen

Nutzung eines digitalen Assistenten auf der Unternehmenswebseite
(Chatbot)

Keines davon



in %, Einfachantwort, n=120

Wie stark bewerten Sie den Einfluss der Digitalisierung auf den Erfolg Ihrer Rechtsabteilung?

Einfluss der Digitalisierung auf den Erfolg der Rechtsabteilung

6,7

22,5

35,8

29,2

5,8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

äußerst stark

sehr stark

stark

eher gering

sehr gering



in %, Einfachantwort, n=120

Würden Sie die Digitalisierung eher als Chance oder eher als Bedrohung für Ihre Rechtsabteilung betrachten?

Die Digitalisierung als Chance oder Bedrohung für die Rechtsabteilung

40,0

30,0

20,8

6,7

2,5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Chance

Bedrohung



in %, Mehrfachantworten, n=120

Was sind Ihrer Einschätzung nach die größten Chancen der Digitalisierung für Ihre Rechtsabteilung?

Chancen der Digitalisierung für die Rechtsabteilung

70,8

69,2

64,2

44,2

43,3

40,0

28,3

22,5

13,3

13,3

7,5

3,3

0,8

2,5

3,3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Zeitersparnis

Vereinfachung der Arbe itsabläufe

Steigerung der Effizienz

Qualitätsste igerung

Kostenopt imierung, -senkung und -transparen

Verbesserung des internen Kontrollsystems / Risikomanagements

Geringere Fehlerquote

Vernetzung mit internen Stakeholdern /  externen Partnern / öffentlichen Behörden

Erschließung neuer Geschäftsfelder (z.B.  Compl iance)

Verbesserung der Beziehung zu internen MitarbeiterInnen (=interne KundInnen)

Verbesserung der Beziehung zu externen Kanzleien

Schaffung neuer Arbeitsplätze

Verbesserung der Beziehung zum Top Management

Sonstiges

Sehe keine Chancen



in %, Mehrfachantworten, n=120

Was sind Ihrer Einschätzung nach die größten Herausforderungen der Digitalisierung für Ihre Rechtsabteilung?

Herausforderungen der Digitalisierung für die Rechtsabteilung

67,5

46,7

44,2

41,7

33,3

3,3

1,7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Reorganisation und Redefinition der Prozesse

Management der Schnittstelle und Verzahnung mit internen Prozessen

Bewältigung höherer Arbeitsbelastung bei konstanter Belegschaft

Beständige Kompetenz in der juristischen Beratung

Veränderung der Rolle des Rechtsabteilung im Unternehmen

Sonstiges

Sehe keine Herausforderungen



in %, Einfachantwort, n=120

Wurde in Ihrer Abteilung eine Digitalisierungs-Strategie formuliert, um die Herausforderungen zu meistern?

Formulierung einer Digitalisierungs-Strategie

13,3

23,3

63,3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Ja, wurde bereits formuliert oder umgesetzt

Ja, Strategie ist in  P lanung

Nein

Ja, wurde bereits formuliert oder umgesetzt Ja, Strategie ist in  P lanung Nein



in %, Mehrfachantworten, n=120

Wer treibt die Digitalisierung in Ihrer Abteilung maßgeblich voran und unterstützt den Prozess?

Treiber der Digitalisierung

41,7

31,7

11,7

4,2

3,3

3,3

13,3

18,3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Geschäftsführung

CIO bzw. die IT-Abteilung

General Counsel

Finanzleiter/in

Risikomanager/in

Externe Kanzleien, die Programme und
 Lösungen zur Verfügung stellen

Sonstiges

Niemand



in %, Mehrfachantworten, n=120

Wo sehen Sie die größten Gefahren durch die Digitalisierung für Ihre Rechtsabteilung?

Gefahren der Digitalisierung für die Rechtsabteilung

50,0

50,0

47,5

35,0

34,2

25,0

24,2

23,3

22,5

21,7

21,7

16,7

13,3

2,5

0,8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Fehlendes Know How/ unzure ichende Kompetenz der Mitarbei ter

Fehleinschätzung von Rechtsfragen durch automatisierte Prozesse

Datenschutz/ -sicherheit

Verlust  der persönlichen Beziehung zu internen Kunden und externen Dienst leistern

Cyber-Kriminalität

fehlende technische Standards

Abwertung menschlicher Arbeit/ Abbau von Arbeitsplätzen

rechtliche  Unsicherhe iten

Kontrollverlust

Steigende Kosten/ hohe Investitionskosten

Budgetdruck

Verarbeitung großer Datenmengen (=Big Data)

Kompliz iertere Arbeitsabläufe

Sonstiges

Sehe keine Gefahren



Exkurs: Aktuelle Verwendung von Tools bzw. 
Kommunikationsmöglichkeiten vs. deren Relevanz in der Zukunft



Analyse von Dokumenten und Verlinkung zu passenden
Gesetztestexten und Entscheidungen

Artificial Intelligence Tools zur Analyse
für große Transaktionen

Blockchain Case / Matter Management System

Contract Management

Data Analytics and eDiscovery

Data Analytics and Forecast
Digitale Analyse von Vertragstexten

Digitales Diktieren

Dokumentenmanagementsystem und 
–auffindbarkeit (abgesehen von MS Office)

Legal Content Databases und 
Research Tools (Rechtsdatenbanken)

Legal Document Automation and Extracting

Legal Information-, Workflow und 
Collaboration-Management

Legal Marketplaces (z.B. Tool zur
Online Vergabe von Aufträgen) Legal Spend and eBilling

Mobiler Zugriff inkl. 
Bearbeitungsmöglichkeit auf 

Dokumente

MS Office (Version 13 oder aktueller)

Nutzung von Datenservern oder
Cloud-Diensten zur Speicherung von 

Dokumenten etc.

Nutzung von Tools für das Mitarbeiter-/
HR-Management (z.B. Zeitmanagement, etc.)

Online Dispute Resolution

Spracherkennung (z.B. Dragon Speech)

Standardisierte Erstellung einfacher
Verträge und Dokumente

Volltextsuche in 
Dokumenten (PDFs)
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Aktuelle Verwendung von Tools vs. Relevanz in Zukunft 

Für die Darstellung wurde die Nutzung in der Rechtsabteilung (Y-Achse) sowie die Einschätzung der Wichtigkeit für die Zukunft (X-Achse, Top2Box einer 5-stufigen Skala) dargestellt
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wird keine Rolle spielen wird eine große Rolle spielen



Aktuelle Verwendung von Kommunikationsmöglichkeiten vs. Relevanz in Zukunft 

Für die Darstellung wurde die Nutzung in der Rechtsabteilung (Y-Achse) sowie die Einschätzung der Wichtigkeit für die Zukunft (X-Achse, Top2Box einer 5-stufigen Skala) dargestellt

Interaktionsplattform für die 
Kommunikation mit Rechtsanwälten

Kommunikation mit Mitarbeitern über
einen unternehmensinternen Chat

Nutzung eines digitalen Assistenten auf 
der Unternehmenswebseite (Chatbot)

Nutzung eines Workflow-Tools zum elektronischen Austausch von 
Dokumenten (z.B. elektronische Postmappe, Google Docs etc.)
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Entwicklungen bis 2035 in der Rechtsabteilung



in %, Einfachantwort-Matrix, n=120, sortiert nach Top2-Box

Welche Rolle werden die folgenden Tools im Jahr 2035 in der Rechtsabteilung Ihres Unternehmens spielen?

Zukünftige Bedeutung von Tools in der Rechtsabteilung (1/2)

68

70

73

71

56

58

58

50

47

45

36

25

22

16

18

29

23

23

28

28

26

32

3

4

8

9

7

11

13

17
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19

24

3

2

1

1

4

2

3

3

4

6

5

1

3

3

2

4

7

3

2

7

4

3
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Mobiler Zugri ff inkl. Bearbeitungsmöglichkeit auf Dokumente

Dokumentenmanagementsystem und 
–auffindbarkeit (abgesehen von MS Office)

Legal Content  Databases und Research Tools (Rechtsdatenbanken)

Volltextsuche in Dokumenten (PDFs)

Nutzung von Datenservern oder Cloud-Diensten
 zur Speicherung von Dokumenten etc.

MS Office (Version 13 oder aktueller)

Nutzung von Tools für das Mitarbeiter-/
HR-M anagement (z.B. Zei tmanagement, e tc.)

Standardisiere Erste llung e infacher Verträge  und Dokumente

Contract Management

Analyse von Dokumenten und Verlinkung zu passenden
 Gesetztestexten und Entscheidungen

Legal Information-, Workflow und Collaborat ion-Management

wird eine große Rolle spielen/ sehr wichtig 2 3 4 wird keine Rolle spielen/ unwichtig



in %, Einfachantwort-Matrix, n=120, sortiert nach Top2-Box

Welche Rolle werden die folgenden Tools im Jahr 2035 in der Rechtsabteilung Ihres Unternehmens spielen?

Zukünftige Bedeutung von Tools in der Rechtsabteilung (2/2)
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Legal Document Automation and Extracting

Digitale Analyse von Vertragstexten

Spracherkennung (z.B . Dragon Speech)

Legal Spend and eB illing

Case / M atter  Management System

Legal Marketplaces (z.B . Tool zur Online Vergabe von Aufträgen)

Data Analytics and Forecast

Digitales Diktieren

Data Analytics and eDiscovery

Artificial Intelligence Tools zur Analyse für große Transaktionen

Online Dispute Resolution

Blockchain

wird eine große Rolle spielen/ sehr wichtig 2 3 4 wird keine Rolle spielen/ unwichtig



in %, Einfachantwort, n=120

Können Sie sich vorstellen zukünftig einen Digitalen Assistenten für die Recherche einzusetzen?

Zukünftiger Einsatz von Digitalen Assistenten

83,3

16,7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Ja

Nein

Ja Nein
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Koordination von Meetings

Externe Kommunikation (dh. mit Personen außerhalb des
Unternehmens)

Wichtige Mitteilungen an Mitarbeiter

Unternehmensinterne Kommunikation

Vertragsabstimmungen mit Vertragspartnern

Kurzfristige Absprachen mit Mitarbeitern

sehr vereinfachen eher vereinfachen eher erschweren sehr erschweren

in %, Einfachantwort-Matrix, n=120

Inwieweit denken Sie, dass digitale Lösungen (zB. Kommunikation über Chats / Tools) die Arbeitsabläufe bei den 
folgenden Tätigkeiten in der Rechtsabteilung vereinfachen werden? – Digitale Lösungen werden Abläufe...

Top2
Box

Vereinfachung von Arbeitsabläufen durch digitale Lösungen

97,5

86,7

84,2

80,0

78,3

82,5



79,2

45,0

40,8

39,2

28,3

25,8

5,0
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Koordination von Meetings

Wichtige Mitteilungen an Mitarbeiter

Kurzfristige Absprachen mit Mitarbeitern

Unternehmensinterne Kommunikation

Vertragsabstimmungen mit Vertragspartnern

Externe Kommunikation (dh. mit Personen außerhalb des Unternehmens)

Kann ich mir für keine der  genannten Tätigkeiten vorstellen

in %, Mehrfachantworten, n=120

Und für welche Tätigkeiten in der Rechtsabteilung können Sie sich vorstellen, dass digitale Kommunikationskanäle 
andere Kanäle (wie zB. das Telefon) komplett ersetzen werden?

Tätigkeiten in der Rechtsabteilung über digitale Kommunikationskanäle
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Arbeitsweise in Ihrer Rechtsabteilung

Geschäftsentwicklung Ihrer Rechtsabteilung

Kommunikation mit Anwälten

Auf d ie Kosten Ihrer  Rechtsabteilung

Arbeitszeiten der Mitarbeiter

Verfügbarkeit von Arbeitsplätzen

Verdienst der Mitarbeiter

wesentlich verbessern eher verbessern gleich bleiben eher verschlechtern wesentlich verschlechtern

70,0

50,0

46,7

38,3

31,7

21,7

13,3

in %, Einfachantwort-Matrix, n=120

Wie wird sich die zunehmende Digitalisierung in der Rechtsabteilung auf die folgenden Punkte auswirken?

Top2
Box

Auswirkungen der zunehmende Digitalisierung in der Rechtsabteilung



13,3

10,8

5,0

0,8

5,8

64,2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Bis zu € 10.000

€ 10.001 bis € 50.000

€ 50.001 bis € 100.000

€ 100.001 bis € 250.000

Mehr als € 250.000

Kein Budget für Digitalisierung vorgesehen

in %, Einfachantwort, n=120

Ist in Ihrer Rechtsabteilung Budget für die Digitalisierung vorgesehen und wenn ja, in welcher Höhe?

Budget für die Digitalisierung



in %, Verteilung nach Prozent auf die verschiedenen Bereiche, n=43

Und wie viel Prozent Ihres Budgets planen Sie für die folgenden Bereiche einzusetzen?
Frage wurde nur jenen gestellt, in deren Rechtsabteilung Budget für die Digitalisierung vorgesehen ist.

Einsatz des Budgets auf verschiedene Bereiche

23,7

20,5

17,2

15,5

13,1

10,0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Zukauf von Legal Tech Tools

Recherche-/Rechtsdatenbanken

Seminare/Fortbildungen

Fachbücher/Fachzeitschriften

Digitalisierungs-Strategie

Eigenentwicklung von Legal Tech Tools



83,3

75,8

72,5

61,7

60,0

59,2

55,0

50,8

in %, Einfachantwort-Matrix, n=120

Wie wird sich Ihr geplantes Budget in Hinblick auf folgende Bereiche verändern?

Top2
Box

Veränderungen für geplantes Budget in verschiedenen Bereichen
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33

38

8

9

42

57

34

29

28

21

47

42

3

13

3

3

3

5

33

38
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Recherche- und Rechtsdatenbanken

Seminare / Fortbildungen

Vertragsmanagementsystem und
Dokumentenauff indbarkeit

Tools für die standardisierte Erstellung
einfacher Verträge und Dokumente

Tools für die Analyse von Verträgen

Inhaltliche Analyse großer Datenmengen

Fachbücher

Fachzeitschriften (Abos)

Wird mehr werden Wird gleich bleiben Wird weniger werden Kein Budget geplant



in %, Mehrfachantworten, n=120

Welche der folgenden Anreize sind notwendig, um gute MitarbeiterInnen für eine Rechtsabteilung zu gewinnen?

Anreize zur Gewinnung guter MitarbeiterInnen

79,2

50,0

46,7

27,5

21,7

20,8

16,7

12,5

10,0

1,7

0,8

5,0
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Flexible Arbeitszeiten

Familienfreundlichkeit

Weiterbildungsmöglichkeiten

Überdurchschnittliche Verdienstmöglichkeiten

Beförderungsmöglichkeiten

Vergütungssysteme

Innovative Projekte

Bonussysteme

Strukturierte Mitarbeitergespräche und Karriereplanung

Digitalisierungsexpertise

Flexible Partnertracks

Sonstiges



88,3

60,8

52,5

51,7

32,5

29,2

5,8
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2,5
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Juristisches Studium

IT Kenntnisse

Projektmanagement

Digitalisierungskenntnisse

Juristische Kenntnisse

Führungs-/Managementkompetenz

Marketingkenntnisse

Programmierkenntnisse

Sonstiges

in %, Mehrfachantworten, n=120

Welche Kenntnisse wird ein/e MitarbeiterIn künftig in der Rechtsabteilung mitbringen müssen?

Nötige Kenntnisse in der künftigen Rechtsabteilung



in %, Einfachantworten, n=120

Was denken Sie: Welchen Kommunikationskanal werden Sie im Jahr 2035 am häufigsten nutzen, um 
unternehmensintern / extern über rechtliche Angelegenheiten zu kommunizieren?

Zukünftige Nutzung von Kommunikationskanälen

36,7

28,3

15,0

10,0

3,3

2,5

4,2

25,0

45,8

10,0

4,2

0,8

8,3

5,8
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Über eigene Online-Plattform

Per E-Mail

Messenger (wie zB. Skype,...)

Persönlich

Chat Bot

Telefonisch

Sonstiges

unternehmensintern extern



86,7

72,5

60,8

57,5

in %, Einfachantwort-Matrix, n=120

Welche Rolle werden die folgenden Tools im Jahr 2035 spielen, um über rechtliche Angelegenheiten zu kommunizieren?

Top2
Box

Zukünftige Bedeutung von Tools zur Kommunikation
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Nutzung eines Workflow-Tools zum elektronischen Austausch von
Dokumenten (z.B. elektronische Postmappe, Google Docs etc.)

Kommunikation mit Mitarbeitern über
einen unternehmensinternen Chat

Interaktionsplattform für die Kommunikation mit Rechtsanwälten

Nutzung eines digitalen Assistenten auf
der Unternehmenswebseite (Chatbot)

wird eine große Rolle spielen/ sehr wichtig 2 3 4 wird keine Rolle spielen/ unwichtig



26,7

48,3

20,8

4,2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

sehr wahrscheinlich

eher wahrscheinlich

eher unwahrschein lich

sehr unwahrscheinlich

in %, Einfachantwort, n=120

Wie wahrscheinlich ist es Ihrer Meinung nach, dass im Jahr 2035 Mitarbeiter der Rechtsabteilung von einem „Digitalen 
Assistent“ beraten werden?

Zukünftige Beratung über einen „Digitalen Assistent“ 



3,3

1,7

11,7

42,5

40,8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

sehr gering

gering

mittel

hoch

sehr hoch

in %, Einfachantwort, n=120

Wie bewerten Sie den Mehrwert, den die Rechtsabteilung auch in Zukunft dem Unternehmen bringen wird? – Der  
Mehrwert, den die Rechtsabteilung in Zukunft bringt ist...

Zukünftiger Mehrwert der Rechtsabteilung für das Unternehmen



46,7

35,0

17,5

0,8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

viel wichtiger

etwas wichtiger

gleich bleiben

unwichtiger

in %, Einfachantwort, n=120

Wie wichtig wird für Sie in Zukunft mobiles Arbeiten im Vergleich zu heute sein?

Zukünftige Bedeutung von mobilem Arbeiten



43,3

8,3

48,3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Ich rechne mit einer Steigerung um...

Ich rechne mit einem Rückgang um...

wird gleich bleiben

Ich rechne mit einer Steigerung um... Ich rechne mit einem Rückgang um... wird gleich bleiben

in %, Einfachantwort mit offenem Eingabefeld in Prozent für Steigerung und Rückgang, n=120

Wie sehen Sie die Gehaltsentwicklung in Ihrem Bereich in 2035 im Vergleich zu heute?

Zukünftige Gehaltsentwicklung

um 36% 
(MW)

um 19% 
(MW)



17,5

29,2

36,7

13,3

3,3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

äußerst starken Einfluss

sehr starken Einfluss

starken Einfluss

eher geringen Einfluss

sehr geringen Einfluss

in %, Einfachantwort, n=120

Welchen Einfluss denken Sie, hat die fortschreitende Digitalisierung auf Ihr eigenes Tätigkeitsfeld?

Einfluss der fortschreitende Digitalisierung auf das eigene Tätigkeitsfeld



in %, Mehrfachantworten, n=120

In welchen Bereichen würden Sie sich zusätzliche digitale Technologien wünschen, um Ihren Arbeitsalltag zu erleichtern?

Bereiche für zusätzliche digitale Technologien

65,0

39,2

37,5

30,8

29,2

26,7

15,8

12,5

0,0

12,5
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Datenmanagementsystem (DMS)

Organisation großer Datenmengen („Big Data“)

Organisation innerhalb der Rechtsabteilung

Abwick lung der  Verträge durch Back/M idOffice und Vertrieb

Interne Kommunikation mit anderen Abteilungen

Abwick lung der  Buchhaltung / Finanzen

Kommunikation mit den Anwälten

Interne Kommunikation und Reporting mit C-Level / Eigentümer

Sonstige

In keinem der genannten Bereiche



65

55

49

23
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28
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1

3

3

1

3

3
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Öffentliche Ämter

Gerichte

Anwälte / Kanzleien

sehr wichtig 2 3 4 unwichtig

88,3

80,0

77,5

in %, Einfachantwort-Matrix, n=120

Wie wichtig ist es Ihrer Meinung nach, dass die folgenden Parteien in Zukunft auf digitale Kommunikationswege setzen?

Top2Box

Zukünftige Bedeutung digitaler Kommunikationswege anderer Parteien



Bewertung der Rolle des Anwalts/der Anwältin und 
Veränderungen in der Zusammenarbeit



48,3

25,0

21,7

1,7

1,7

0,8

0,0

0,8
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rechtliche/r Experte/ Expertin

juristische/r Berater/in

Vertrauenspartner/in

Digitale/r Experte/ Expertin

Projektmanager/in

Technischer Support bei Rechtsfragen

Unternehmer/in

Sonstiges

in %, Einfachantwort, n=120

Welche Rolle wird der Anwalt/ die Anwältin im Jahr 2035 aus Sicht der Rechtsabteilung einnehmen?

Zukünftige Rolle des Anwalt/der Anwältin aus Sicht der Rechtsabteilung



90,8

90,0

89,2

85,8

84,2

68,3

63,3

55,8

in %, Einfachantwort-Matrix, n=120

Wie wichtig werden die folgenden Punkte im Jahr 2035 in der Zusammenarbeit Ihrer Rechtsabteilung mit Anwälten sein? 

Top2
Box

Zukünftige Zusammenarbeit der Rechtsabteilung mit Anwälten
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zügige und kosteneffiziente Bearbeitung
des Mandates durch die Anwälte

kurze Reaktionszeiten/ schnelle Antworten der Anwälte

Expertise des Anwalts/ der Anwältin

Gutes Projektmanagement der Anwälte d.h. dass
 Anwälte proaktiv und lösungsorientiert agieren

Rechtlicher Austausch mit dem Anwalt/ der Anwältin

Digitalisierung von Prozessen

Bereitstellung einer Online-Kundenservice-Plattform
 zur gemeinsamen Ablage und Kommunikation

Angebot von Legal Tech Lösungen

sehr wichtig 2 3 4 unwichtig



9,2

23,3

43,3

16,7

7,5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

in %, Einfachantwort, n=120

Denken Sie dass die zunehmende Digitalisierung die Beziehung zu Anwälten eher stärken oder schwächen wird? –
Beziehung zu Anwälten...

Veränderung der Beziehung zu Anwälten durch zunehmende Digitalisierung

wird gestärkt

wird geschwächt



35,8

35,0

33,3

21,7
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19,2

19,2

19,2

17,5

13,3

4,2
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Steuerrecht

Vertretung vor Behörden (z.B. FMA, LVWG)

Gese llschaftsrecht (z.B.  Firmenbuch, Umgründungen, Corporate Housekeeping)

Sämtliche Tätigke iten verbleiben in der internen Abteilung

Immobilienrecht (z .B. Bauträger, Liegenschaftskauf, M ietrecht)

Arbeitsrecht (z.B.  Dienstverträge, Betriebsrat)

Umweltrecht und Betriebsanlagenrecht

Finanzmarktrecht

Datenschutz

Verwaltungsrecht (z.B.  Gewerbeanmeldung)

Compliance

Sonstiges

in %, Mehrfachantworten, n=120

Welche juristischen Themen und Tätigkeiten werden bei Ihnen an externe Kanzleien ausgelagert?

Auslagerung von juristischen Themen und Tätigkeiten an externe Kanzleien
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